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Sperimentazioni di Fisica I (mod. A)
Prova di Esonero di Informatica del 06.02.2020

Tempo consentito: 1 ora e 30 minuti

Cognome:
Nome:

Matricola:

Non & consentito 'utilizzo di calcolatrici, appunti e quaderni. Verra valutato solo quanto riportato
in questi fogli, eventuali ”fogli di brutta” non verranno valutati. Negli esercizi a scelta multipla,
I'indicazione del risultato senza lo svolgimento scritto dell’esercizio verra valutato 0 punti.

QL | Q2| Q3 | Q4 | Q5| Q6 | Q7 | Q8 | Q9 | Q10 | Totale

1. [4 punti] Dati i numeri in base 10 A = —22.75 e B = +14.6, rappresentarli in base 2,
complemento a due (C5), in virgola fissa con notazione Q6.2 ed effettuare le operazioni
A+ B e A — B. Indicare la risposta corretta:

Risposta 1, A+ B =
0 111100110 O 111010111 O 111001111)81 111011111 O nessuna delle precedenti
‘Risposta 2, A—-B =
;5(101101011 (0101101111 [J 101101100 [0 101101101 [ nessuna delle precedenti

5 A 0,5 ¥xz=1,01{ 7:2=3% 1 0,2 %2=0Oy¢
2 A 3:2=4 1 Oy x2 =0\8
1 O 1:2=0 1 y
o
= G 01010, ¢4 B = 0 004110, {9
S P.I. P.D. ) FACCIO 3 PT. P ),
v G T
4 1041001 O - -B = 4 MCQ)QOO4 A0
NO O gCW
! 404 Oé‘ﬂ o1
4 101004 O A-B o | | O

J 140004 10

4 044010 14

4 440141 44

l




ALA. 2019/20 Sperimentazioni di Fisica I (mod. A) 06.02.2020
2. (2.5 punti] Dato il numero decimale z = —143;, rappresentarlo in base binaria nelle
1z z= 4H A > seguenti notazioni, utilizzando (complessivamente) 9 bit:
. z2=35 ’1‘ [0 Modulo e Segno Mg in base due %M 1 01140000
£ 9 — / ' A4l == e
?’b -2 \; 1 00 Complemento a Uno C in base due +|X| = 01000 (R
Z - ; : 4 O‘ [0 Complemento a Due C, in base due (Cz # = Cq441 10 1110007 ;
- - = - _oN_ g = 28_ | - 7255 ) !
4.2=120 O Eccesso-q qu- B ,2 | ~ 1410000 —> oMM COCO |
2.2 = Risposta 1, Mg = W bage z
1-2 =0 71 1 0110011001 O 101111101 0 110000111 }X{ 110001111 ] nessuna delle precedenti
Risposta 2, C; =
/ld}Z s g 5S¢ O 101110000 [J 101100110 [J 110000010 [J 101111000 [ nessuna delle precedenti
56:2=2% 0O Risposta 3, Cy = ,
;8 Lo = |4 O (] 110000011 [ 101111001M 101110001 [J 101100111 [J nessuna delle precedenti
e s -
i\~ 2 =+ 0| Risposta 4, Eccesso-q =
2:2=3 1 12{001110000 (] 001100110 [J 010000010 [J 001111000 [J nessuna delle precedenti
2+ 2=4 4
1.2=0 A4
3. [4 punti] Interpretare la sequenza di 9 caratteri binari 110011001 come la rappresen-
tazione di un numero in base 2, complemento a due (C5), in virgola fissa con notazione
Q5.3. Interpretare successivamente la medesima sequenza come la rappresentazione in
virgola mobile di un numero in base 2, utilizzando 1 per il segno, 4 per ’esponente e
4 per la mantissa. Scrivere i corrispondenti numeri in base 10.
Risposta 1, Q5.3: ,
0J-9.26 O0-5.375 O-7.25 X—12.875 U] nessuna delle precedenti
Risposta 2, virgola mobile:
-84 [J-22 [-44 IZ{\—G.QS UJ nessuna delle precedenti
1 10011 001 400N 10CA,
- : 4 TXP . LUOATSSOL
L> neo?C\ WO ‘ xP
B e & X\Wo
,ancc\c, C, SeQuC INeQOY
4100 A4 | .
0 01104 7, 1001, = @8+ M = Do
1 P.o. "
Q L. § Ci . ZV\ \ B /1 — ’_"_
422442 4- 27 w1275 AT a-F =2
A = y 9= - z
— 2 \t
12,8+> oscosto
Q/‘\Q SQ%MO _ JAO , 10 -
Q\’CL Me%a" \ 221, Z‘ + Z"“ —3 L_\.+Z ‘\*O;Zb
' — =625
12,835 =
(12875 =625\
e e
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4. [2 punti] Data la seguente tabella di veritd, ricavarne la corrispondente funzione
booleana utilizzando il teorema fondamentale dell’algebra booleana e semplificarla
usando le regole dell’algebra booleana, indicando a lato la proprieté utilizzata, ove

possibile.
— T w_ »
a|blc[flabe)] e +abC +abC + akZ + aloc Q\DE,MPOTEMZA
Gt abe + &be + gbe + Qb + okt + Qg
8 110 0 | - ./ ASSCCIATIVA
1 Ge(brB) + ac (biB) + ab (¢+C)
T[0]0] 0 ! - COHFLEMENTC
A v ol & Q40T =1
1jojty 1 weras ¥ojb) : ; ELEMENTO NEUTRO
11110 1 @'/‘/,) CL}TBL ASSCCATINA O =
T11[1] 1 C(GAG) Ok |
Risposta: ¢ COMPLE MENTC
Oab+¢ ¢ +ab ED ee MENTO NeUTRO
o ab+c
W ab+c
Oab+¢

[0 nessuna delle precedenti

5. [2.5 punti] Semplificare la seguente espressione, utilizzando le regole dell’algebra
booleana: '

abd + bad + acd + abc + bed + abe + (b + d) + ad(b + ¢) + acd + abd + bed

Risgosta:
O ab

(] nessuna delle precedenti

abd »FO(L:E_Q\‘_*Q/_C_C_’\ +,\C}\E’§ +occh +3be + Eed + azbhd + acd + abd + bed

abd + abd (14C)+ ad (CtT) + be (ard) + bed + Bed + albd + beol

&Ed+al~&+ CLH.;L/E)&Jf E(/)o\ +TD/C/1J+ Qéé__&ijrb&%

0d (B+1) + be(1+d) ¥ ad (b+b)+ bes(d+d)

ad + be+ od + e

o(d+d )y c(brb) = w¥C = &C
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)
Zuectors. Adche vector € el Uo A e3p aCe stots
ﬁ%fﬁ%20> nowe ,  yecter cint> dadi \;ec*ofem‘r> daki = 1.2, glk
6. [2 punti] Descrlvere (brevemente) string, vector ed array. Indicare alcune modalité d1
1n1z1ahzzazmne
ARRAY pensne Hoxo A \mmao(gu\ucmﬁ M0 di ow efewareado delle stesse Hpo e di acee Otége
o o\uc& £x QQumeu\ \coudo la osizicue . Hou e okxmeuglou? gissata
MOM € poggﬂot %\g)u ne o efiswmant elesunent dvrcuste @deseco 2o
dg@ p moumxm, VPO NOMEAQQPN L)\HENS\ONtS) int do&\t:gl w\ ot (B = 44 gai

clecur < ol >ofare ki de@a classe gd‘m{\x% & mecessonic iuely
alene mcéw,le (STiUQ>.  STLg &1 st 32= 7ciac™; ¥
7. [4 punti] Simmetria rispetto ad un asse parallelo all'asse y: = = b. Le cordinate di un
punto P'(z',y’) simmetrico rispetto al punto P(z,y) si trovano utilizzando la seguente

trasformazione:
=2b—1x
v =y

Scrivere i prototipi e le definizioni di due funzioni che effettuino le seguenti operazioni:
la prima calcolerd il simmetrico di un punto P, rispetto all’asse x = b, la seconda
calcolerd la distanza tra due punti d = \/(z4 — p)?+ (ya — yg)?. La prima funzione
accetterd in input una struttura di nome Punto, da definire per la gestione delle due
coordinate z, y di un punto nel piano cartesiano (utilizzare all’interno della struttura
delle variabili in virgola mobile) e una variabile b per la gestione dell’asse di simmetria;
mentre la seconda accettera in input due strutture di nome Punto. Ricordare di indicare
gli include files necessari e di abilitare, eventualmente, il namespace.

#1nclude ciostrecnn™>
# wnchde cemadh> —= €7 NECECSARIA

USIUG NowueSpOce Qtch
Shnuct Puto 4
devble -
deunle y ;

%,

Code Simm  (Punde, deokle);  / peoTeTIPC
doub®  dist (Puute, Puute),  / PecioTiPC =

poto Simm ( Pouto P, double b) / pEmNIZIONE 4

puLLtC g)

S.x= 2¥%b - p'xj
S.y= &4,
peyunuk S

Qi deuble dist  (Pudc A, Punto R) /DEFINIZICNE 2
4

% douh¥e O[}
d = sqrt( pow ((A.x=B.x), 2) + pow ((A.q —B-y), l)))
At UL O(Z
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8. [2 punti] Scrivere i comandi necessari nel sistema operativo Linux per effettuare le
seguenti operazioni:

-~ NPT Xio N
(a) Cancellare la directory (Piena) Cronologia, ™ —Y LO’O“LLOQ'C’%\

(b) Ordinare il contenuto del file ElencoPartecipanti.txt, SOrT EfeuccPou

(c) Visualizzare le prime 20 righe del file Media. cxx, Peadd -0 zo Media. .0 o
Dice e Z0'\D- T%T’_'

(d) Copiare il file Dicembre2019.txt nel file Febbraio2020.txt, CpP - - Fx
Tebbronoc2020 -

)
)
)
)
(e) Visualizzare il nome della directory in cui si sta lavorando, {)UsO\
(f) Creare la directory Registro, miKdir Rean stro v
(g) Rinominare il file Serpeverde.txt come Grifondoro.txt, MV QQYFEQQO{S&Tﬁ%
(h) Entrare nella sottocartella Results. cd Resulrs Gty
9. [4 punti] Scrivere nel linguaggio di programmazione C++ un programma che chieda
all’utente di inserire i voti dell’esame di maturitd di una classe e ne calcoli il valore
medio e la deviazione standard. Inoltre il programma fornird il numero di dati che non

sono compresi nell’intervallo [—3c, 30]. Ricordare di indicare gli include files necessari

ﬁecj\pmﬁ\ﬂhd’

e di abilitare, eventualmente, il namespace. Si ricordano le formule:

Esempio di interfaccia del programma:

Inserire i periodi: 92 95 60 88 87 92 94 78 80 <Ctrl D>

Sono stati inseriti 10 valori
I1 valore medio del periodo e’:
I1 la deviazione standard e’:

£ include Ziostrecis

£ imclode zomadbhi>

Cucfude ¢ vector>

SULG MasIeSpOCe std;

b awadu ()
dOUbQQ, S?W:O° jmedic\.) C@G:O@JdX, SX}‘

4]

vector ¢M> v
Mt vl , cut =0
VAot N ol
couvt ce Zinsemve i vohi T« eudt
while (cin>>ual)

u. push —Yack (voR):,
suuL = sow + valy

g@ut ¢ Yscuo staki iuseaty Nee v.sizeQ),
covt z¢ voden N cc eudl,
mediol = s /U.swe ()
cout 2 7@ yalene wnechic € - 4 anedias
covt «c eud@ ’

85.1111
11.1292
I1 valori fuori dall’intervallo sono: 0O

s coot e 71 yalon !fuom dall

{

_ \/ >Nl — 2
N -1 '

for (awto e ¥
4 Jou + = pow((e-medic), 2)5

dov = dev / (v.sizeO) -1) .
coot e ! lew deviaioue stauclar € -
ocut cc dev e eudl
Sx = media - % dev:
dt= media & 3% AN

for(cwro ¢ N
' ¢ (c>dx \ Cesx) Mt 4t

)

A
tudeavedle
cot &« sowe™ «w et < éuo(@;
reirumx O;




